

讚議員訪灣區 助思考更貼地

王志民：冀把主流民意共識變行動 中聯辦續積極主動配合服務

香港文匯報訊（記者 歐陽文倩）立法會一眾議員日前在中聯辦的幫助協調安排下，赴大灣區進行了三日兩夜的訪問，走訪5個城市，大家都表示收穫豐富，大開眼界。中聯辦主任王志民也認為，此行能夠令議員實地深入地了解大灣區發展情況，能夠更接地氣地思考「國家所需、香港所長」，共同謀劃香港更好發展經濟、改善民生的良策。他期望日後有更多議員把「主流民意、主流共識」變成更多的類似這次大灣區考察的實際行動，中聯辦也會繼續提供積極主動的配合和服務。

王志民昨日在立法會午餐會致辭時表示，今年是國家改革開放40周年，也是香港融入國家發展大局和粵港澳大灣區共同家園建設的重要一年。知悉在座有30多名議員前晚剛從大灣區考察回來，行程緊密、收穫滿滿，真是「百聞不如一見」。

雖然沒有隨行，但王志民亦一直關注着訪問團的動態，「有議員朋友說，這三天雖然『辛苦啲、緊張啲，但係都好開心。好珍惜有咁難得嘅機會，大家行埋一齊考察大灣區。』有議員朋友給我發短信微信，我也從媒體上分享了大家的喜悅，看到一張張開心笑臉。特別是張華峰議員體驗無人機的场景令我印象深刻。」

更接地氣思考 謀經濟民生

王志民指，大家通過這次實地考察活動，能夠實地深入地了解大灣區發展情況，能夠更接地氣地思考「國家所需、香港所長」，共同謀劃香港更好發展經濟、改善民生的良策。他說，自己聽說議員在考察途中就已經擦出很多火花，提出了很多好建議，包括新民黨主席葉劉淑儀認為香港應該改革科創審批程序，促進香港科創產業發展；民建聯議員葛珮帆提出香港在電子支付方面應該迎頭趕上；還有公民黨黨魁楊岳橋、民主黨主席胡志偉有心地留意到內地城市積極吸引人才，建議特區政府推動大灣區人才及資源互通，促進香港的發展等。

王志民說：「這些都讓我們更深刻感受到，『求發展、求穩定、求和諧』既是香港社會的主流民意，也逐漸成為立法會的主流共識。今後，隨着粵港澳大灣區規劃的出台和逐步推出一些『大政策、大項目、大基金』，香港必將在『建設粵港澳大灣區共同家園』、『打造國際一流灣區和世界級城市群』中迎來嶄新發展機遇。」

多做實事好事 為市民添福

他期望，越來越多的議員把「主流民意、主流共識」，變成更多的類似於這次大灣區考察的實際行動，「香港市民也很期待跨板塊的議員朋友能夠多一點同心同行的交流考察，中聯辦一定會像剛才梁（君彥）主席所說的，繼續提供積極主動的配合和服務，共同為推動香港融入國家發展大局、為解決香港經濟民生問題多做一些實事好事，給香港市民帶來更多實實在在的獲得感和幸福感。」



中聯辦主任王志民昨於午餐會後會見傳媒。

香港文匯報記者彭子文攝



中聯辦主任王志民出席立法會午餐會。

香港文匯報記者彭子文攝

王志民金句

■「『求發展、求穩定、求和諧』既是香港社會的主流民意，也逐漸成為立法會的主流共識。」

■「中聯辦一定會繼續提供積極主動的配合和服務，共同為推動香港融入國家發展大局、為解決香港經濟民生問題多做一些實事好事，給香港市民帶來更多實實在在的獲得感和幸福感。」

■「廣大市民更是對特區政府和立法會充滿期待，尤其希望特區政府和立法會更多關注經濟民生議題，希望立法會不斷提高議事效率，促進政府更快地出台一些有助於香港發展經濟、改善民生的好政策。」

■「『愛國愛港、民主監督、理性務實、和衷共濟』應該也必將成為香港特別行政區立法會文化的核心價值。」

■「包括各位議員朋友在內的所有特區公職人員，都是『一國兩制』下治國理政的特殊重要力量，都是特區政權機關的重要成員，可以說也都屬於建制人士，都應當共擔民族復興的歷史責任，都必將共享祖國繁榮富強的偉大榮光。」

資料來源：王志民致辭
整理：香港文匯報記者 歐陽文倩

議員盼重訪汶川 定全力配合支持

特稿

中聯辦主任王志民昨日談到立法會是弘揚愛國愛港精神，促進香港共擔歷史責任、共享發展榮光的重要政權力量時，舉了多個例子，其中一個就是立法會在2008年四川汶川特大地震發生後，愛心救災的情況。有見有議員說希望在汶川地震10周年重回舊地看災後重建的變化，王志民表示，中聯辦一定全力配合和支持。

王志民昨日談到立法會愛國愛港的精神時，提出多個例子。首先是2005年5月4日，立法會一致通過由前議員劉江華提出、何俊仁和田北俊作出修正的議案，強烈譴責日本篡改歷史教科書，要求日本正視歷史事實，「彰顯了香港同胞堅定捍衛中華民族尊嚴的凜然大義。」

在2008年5月12日四川汶川特大地震發生後，立法會通過了90億港元的救災撥款，「時任立法會主席范麗泰和譚耀宗、劉健儀、黃定光、涂謹申、李國麟、張超雄等議員，冒着餘震不斷的危險訪問災區，展現了兩地同胞血濃於水的深厚民族情懷和香港參與災區恢復重建的強烈愛心。」

他續說，有議員向他表示，今年正好是汶川地震10周年，很想組團去看看災後重建的變化，看看

當年特區援建項目發揮作用的情況，「如果大家都有這個想法和要求，我也借這個機會表個態，我們一定全力配合和支持。」

立會共擔民族大義

除了民族大義、賑災救難外，立法會亦參與在國家盛事中。王志民指，在2010年舉世矚目的上海世博會，立法會批准撥款建設香港館，促成香港與祖國內地共襄盛舉，時任立法會主席曾鈺成等42名立法會議員還組團赴內地共同見證這一歷史盛事。

王志民亦沒有忘記身兼港區全國人大代表、全國政協委員的議員，指出他們通過參加一年一度的全國兩會，及時把香港市民對國家對香港更好發展的期待和對更美好生活的嚮往帶到了北京人民大會堂，積極建言獻策，受到中央政府的重視和採納，「正是由於回歸後歷屆84名港區全國人大代表、473名港區全國政協委員和4,000多名省區市港區政協委員，多年來積極在祖國內地兩會上為香港發展、為香港市民福祉不斷鼓與呼，有力地配合特區政府依法施政，共同為廣大香港同胞爭取到許多的改革紅利和政策便利，從而為香港贏得更多發展機遇和更大發展空間。」

香港文匯報記者 歐陽文倩

憲法無「一黨專政」 勿被偽命題牽着走

香港文匯報訊（記者 歐陽文倩）隨着維護國家和特區憲制秩序的意識不斷加強，最近社會上對於主張「結束一黨專政」會否影響參選權的問題相當關注。中聯辦主任王志

民昨日直言，內地現行制度是「中國共產黨領導的多黨合作和政治協商制度」，「一黨專政」是偽命題，不是事實，大家不應被這個偽命題牽着走。他指出，既要參加一套建

制，又要推翻這套建制，這不符合做人的基本倫理和參政的政治倫理。

王志民昨日午餐會後被傳媒問及主張「結束一黨專政」能否參選的問題。他表示，有關問題要分開回答。他首先為大家解構所謂「一黨專政」的說法，「『一黨專政』這個說法本身是有問題的，它完全不是事實。」

他續說，有時我們把一句話放得很大很大，好像它就是「真的」，他就藉昨日是世界讀書日，拿着他送議員的《憲法和基本法》的合訂本說：「憲法一共143條，裡面沒有一條、也沒有一句講到『一黨專政』。」

深入解釋國家政治制度

王志民又節錄了憲法的部分內容去進一步講，表示憲法指出中國是「人民民主專

政的社會主義國家」，「一切權力屬於人民」，而中國的國家機構「實行民主集中制的原則」（見另表），「準確的提法是『中國共產黨領導的多黨合作和政治協商制度』，這是很完整的一句話，很難用那完全不相關的四個字來概括。所以『一黨專政』完全是個偽命題。我們不能被這個偽命題牽着走。」

至於何謂「中國共產黨領導的多黨合作和政治協商制度」，王志民從歷史去深入解說，指出新中國誕生之前，開始是民主黨派和國民黨在協商成立聯合政府，但可能是因為國民黨想搞「一黨專政」，故沒協商下來，最後是「這些民主黨派與以毛澤東、周恩來為代表的共產黨協商合作、『傾一齊』，最終政治協商成功了，新中國就這樣誕生了。」他續說：「因此，這套制度是從新中國誕生一直走到現

在，非常順、非常好。」

對於有人總是想干預內地現行制度，王志民就將心比己地說，內地人民很習慣這一套制度，就像香港的朋友很習慣現在的資本主義制度一樣，「我們8,900萬黨員、13億多內地人民都覺得香港搞資本主義制度挺好，沒要求香港改變，為什麼香港有些人要設置這樣一個偽命題，試圖改變內地共產黨領導的社會主義制度？這就人為地造成了傷感情的事，真的是沒有必要。」

不應參加建制又企圖推翻

就參選問題，王志民則說：「我覺得作為從政者或有志參政者，尤其是一些年輕人，也都應該看看這些書，了解了解。既要參加一套建制，又要推翻這套建制，這不符合做人的基本倫理和參政的政治倫理。」

王志民節錄憲法內容論證

序言：「中國共產黨領導的多黨合作和政治協商制度」

第一條：「中華人民共和國是工人階級領導的、以工農聯盟為基礎的人民民主專政的社會主義國家」

第二條：「中華人民共和國一切權力屬於人民」

第三條：「中華人民共和國的國家機構實行民主集中制的原則」

資料來源：王志民答記者問
整理：香港文匯報記者 歐陽文倩